



编者按

这是一座豪迈大气之城，从不缺少挺身而出、见义勇为的平民英雄；这是一座崇德向善之城，到处洋溢助人为乐、孝老爱亲的传统美德；这是一座古道热肠之城，始终坚守诚实守信、敬业奉献的纯朴底色……这就是哈尔滨，厚植开放包容、时尚活力、诚信敬业、和谐奋进城市精神，荣膺全国文明城市“三连冠”。

船的力量在帆上，人的力量在心上，爱的力量在传递中汇聚增长。从即日起，市文明办与哈尔滨日报社联合推出“冰城好人 向善之光”专栏，对遵纪守法，自觉践行社会主义核心价值观，模范遵守公民道德规范，在助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲等五个方面有突出表现的“冰城好人”进行专题报道，在全市营造学习好人、宣传好人、关爱好人、争当好人的浓厚氛围，弘扬冰城文化，塑造城市精神，引领道德风尚，擦亮“冰城好人”品牌。

# 百姓谁不爱好官

## ——追记道里区副区长杜刚

□孙姬 本报记者 姜雪松

腊月二十七，他累倒了。生命永远定格在50周岁。

“忙过这几天，过年就能歇歇了。”这是他忙碌工作时为同事鼓劲的话。没想到，距大年三十只剩下不到三天的时候，他却如一瓣凋零的腊梅悄然飘落于哈尔滨最寒冷的季节，永远与他挚爱的百姓和事业作别。

他是杜刚，哈尔滨市道里区副区长。一个把赤子情怀和滚烫生命融入家乡热土的人民公仆。

好人好官，刚正清廉。从错综复杂的拆迁现场，到千钧一发的战疫一线；从春风化雨的上访群众接待日，到披星戴月的秸秆禁烧攻坚战；从热火朝天的临空经济区建设工地，到生机勃勃的现代化农业温室大棚……他风尘仆仆的身影仿佛刚刚离去，又似乎从未走远、始终相伴。

百姓谁不爱好官？泪飞顿作倾盆雨。2023年1月20日，腊月二十九。在杜刚的追悼会上，不请自来的道里区干部群众排出送行长队：好官杜刚，一路走好！



### 鞠躬尽瘁

去世前一天，新冠感染后的他连开7个会

厚厚的一本工作日志，记录着杜刚生命最后几天的忙碌。

2023年1月17日，腊月二十六，星期二。杜刚去世的前一天。

8时，参加市自然资源和规划局到道里区调研座谈会；9时30分，出席与市农科院战略框架协议签署仪式；10时30分，返回会议室继续参加调研座谈会；12时，利用午休时间与同事研究道里经开区推进工作；14时，赴哈尔滨市托幼实验中心慰问；17时，参加区政府党组会议；19时，参加省、市疫情调度会议；22时许，离开单位，自己开车回家。

“这一天社区长从早到晚连续开了7个会，日程安排满满的，我看他脸色不好，劝他注意身体多休息。他说，忙过这几天，过年就能好好歇歇了。”道里区政府办公室联络员陈怀玉说，“晚上10点社区长和我说明天见时，怎么也不会想到这竟是我和他最后的对话。”

陈怀玉的担心并非无由，就在上一个工作日，杜刚在区信访局密集接访一整天，共接访12批17人，仅在中午吃饭时休息了半小时。而这样的忙碌，在杜刚被新冠病毒感染、恢复工作后已经持续十多天。

从1月6日起，新冠感染后的杜刚几乎每天的时间都被会议、调研等活动排满。他明显消瘦，总说感到冷、后背痛，但却不肯耽误工作去医院。

18日早，杜刚原计划到单位参加9时举行的哈尔滨国家综合货运枢纽补

链强链项目对接会议。他出门不久，就因身体不适匆匆返回家中。“我有点累，想歇会儿。”这是杜刚留给妻子最后的话。

8时41分，接到求助电话的120急救中心迅速派车赶到。经过医护人员50分钟的抢救无力回天，杜刚因心源性猝死离世。

### 人民至上

拒绝“躺平”，常念“时时放心不下”

“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”

这是杜刚的座右铭，也是他的为官之道。

心怀人民至上，任事勇于担当。2020年初疫情突袭，身为区委办公室主任的杜刚连续百余天吃住在指挥部，在他的带领下，道里区共转运涉疫重点隔离人员73000余人次，派遣转运车辆35000余台次，未发生一例错漏、一次延误。

在杜刚身上，从来没有“躺平”二字，只有“时时放心不下”的责任感和“事事紧抓不放”的执行力。

在道里区，杜刚先后分管城市建设和农业农村工作，这两个领域的信访量居前。他接访的耐心和细致被众多访民所称道。“群众来上访都不容易，不能让他们失望白跑。”面对来访群众，杜刚热情接待，耐心倾听，认真记录百姓的问题和诉求。他总是安抚百姓说“您别着急，慢点说，我记清楚”、“您的事我明白了，回头我研究解决”。

2021年以来，杜刚包联“大清仓，大起底”信访积案193件，化解81件；包联

“治重化积”疑难重访案件52件，化解17件。其他未解决的上访案件也在逐步推进中。真心换真情，群众把杜刚当做解决问题的希望，他也绝不让群众失望，成为上访群众最信赖的“亲人”。

### 百炼成“刚”

29年没休过干部假的“道里之子”

“不要人夸颜色好，只留清气满乾坤。”这是杜刚喜欢吟诵的一句诗，也是他的政治品质和精神世界的生动写照。

从出生到去世，除了大学时期，杜刚的成长工作区域都没有离开过道里区。从政29年来，他从未休过一天干部假，把全部精力都投在了道里区发展和建设中，堪称“道里之子”。

杜刚去世后，许多同事才第一次来到他的家。让大家惊讶的是，杜刚一家至今居住在何家沟小区一栋老式多层的经济适用房。房子在五楼，没有电梯，二室一厅。

在同事眼中，杜刚永远是一个爽朗乐观、整洁利索、纯朴热情的人。他待人如春风拂面，对己则近乎严苛。同事说，杜刚的一条棉裤能穿上10年，鞋开胶了首先考虑的是能不能修好继续穿。杜刚帮助榆树镇新农村农户引进了蝴蝶兰种植基地，农民执意要送他两盆兰花，他却以“君子爱兰，取之有道”婉拒。

与杜刚在道里区临空产业发展局一起工作过的张洪或说：“他是一个非常有亲和力的人，他以身作则，让你不由自主就兴奋地跟着他投入到工作中了。临空经济区这几年打基础、引项目，发展势头强劲，与他的勤勉实干分不开。”

杜刚用过的工作日志有十几本之多，它们被整齐地码在办公桌上。这些仅是杜刚2020年担任区临空产业发展局局长以来的工作记录，每一本日志都写得满满登登、工整细致。

1月20日晨，杜刚同志追悼会在西华苑举行。这是哈尔滨入冬后最冷的一天，一场纷纷扬扬的小雪不期而至，仿佛在

为他作最后的送别。告别厅装不下前来吊唁的人群，很多人只能站立在厅外默哀悼念。

“按说大年三十前不宜参加白事，但听说社区长走了，我特别痛心，一定要亲自与他告别。”道里区榆树镇新农村村民王国良说，“这两年，社区长为我们引进建设‘聚光集热免烧温室’，发展冬季寒地草莓种植产业。去年15栋冬季寒地免烧温室已全部投产运营，预计今年草莓产量可达4000余斤。如今道路通了，草莓熟了，游客来了，农民增收了，社区长却离我们远去了。”

“杜刚是个好官，我一定要亲自来送他。”哈尔滨鹏程新材料科技股份有限公司董事长王晓明说，“他跑前跑后帮我们完成了多年办不下来的不动产登记证，为企业上市扫清了障碍，却没吃过企业一顿饭，喝过企业一口水。从他身上，我真切地感受到了什么叫亲清的政商关系。”

“与杜刚相识多年，共事多年。深知其艰辛与困苦，更感念其人品与官德，敬佩其胸襟与担当。”杜刚生前的同事与挚友发文悼念，“在兹念兹，无日或忘，道里的一草一木、山水田园，早已深植进你的心中。群众冷暖，园区发展，你时时思考，日夜挂念，些许瑕疵，常常令你坐立不定、寝食难安。今天，你走了，大家都来送你。不是因为你的职位，而是因为你的作为，因为你的党性修养、政治修为，更因为你高尚的职业操守、人格魅力……”

近日，杜刚入选第一季“冰城好人”。道里区委召开杜刚同志先进事迹报告会，号召全区党员干部向杜刚同志学习，学习他用短暂平凡却又光辉璀璨的一生，诠释了基层干部的责任与担当，也实现了自己的人生价值——永远做一名心怀“国之大者”的人民公仆。

冰城好人  
向善之光 敬业奉献